Министерство образования Республики Беларусь

Учреждение образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка»

Н. Г. Белковская

УПРАВЛЯЕМАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМ ИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФИИ РОССИИ И СТРАН НОВОГО ЗАРУБЕЖЬЯ

Учебно-меть дические пособие

🕏 двух частях

Часть 1

УДК 911(075.8) ББК 65.04я73 Б433

Печатаєтся по решению редакционно-издательского совета БГПУ, рекомендовано секцией естественных и сельскохозяйственных наук (протокол № 2 от 30.03.05)

Рецензент

доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Институт, искусствоведения, этнографии и фольклора им. К. Крапи ы Н. Ч Беларуси Γ . И. Касперович

Белковская, Н. Г.

Управляемая сам стоятельная работа студентов по социально-эконо-Б433 мической ге гра бии России и стран нового зарубежья: учеб.-метод. пособие. Р. 2 г., Ч. 1. / Н. Г. Белковская. Мн.: БГПУ, 2005. – 63 с.

В посо и представлены разработки к четырем темам по обозначенным странам. Вклют и т оретический материал и система заданий, необходимых для выполнения курсовы, контрольных работ. Опредслена форма контроля знаний.

Адресуется студентам V курса БГПУ, обучающимся по специальности «География» с дополнительными специальностями «Биология» и «Белоруский язык и литература».

УДК 911(075.8) ББК 65.04я73

ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с новым учебным планом произошло значительное сокращение объема аудиторных часов, предусмотренных на изучение курса «Экономическая и социальная география России и стран нового зарубежья». Это предопределило организацию самостоятельной работы студентов под руководством преподавателя.

Предлагаемые материалы включают 4 крупные темы по первой части курса «Экономическая и социальная география России и стран ногого зарубежья», касающейся экономико-географической характеристику России. Выбор тем обусловлен обилием фактологического мстериала, который используется при освещении вопросов формиро ания территории, административно-территориального деления, природно-ретурсного потенциала и экономического районирования.

Каждая разработка к темам – это теоретический материал, система заданий и вопросов, выполнение которых контролируется преподавателем на специально отведенных занятиях.

В первой теме теоретические вопросы ос ещены шире, чем это было бы возможно изложить на лекции в обсталися временных рамках, и не требуют полного усвоения. Материал для у воения студентам отражен в контрольных вопросах и заданиях, а оставшийся — можно рассматривать как дополнительный, для общего разытия обучающихся.

Практические задания положены в учебно-методическом пособии (Лабораторные работы по осциально-экономической географии России и стран нового зарубется. Мн., 2004.) и фактически дублируются в данных разработках. Их выполнение базируется не только на теоретическом материале предлаженных тем, но и на статистических данных, отраженных в лабора гор том практикуме.

ных в лабора гор, ом практикуме.

Контроль своения материала предполагает для тем «Административно-территориальное деление России» и «Природно-ресурсный потенциал России» индивидуальные ответы у карты. Для темы «Историко-географические особенности формирования территории современной России (основные этапы)» — проверка выполненной карты. По теме «Территориальная дифференциация хозяйства Российской Федерации» предусматривается проверка выполненных заданий в рабочей тетради. По каждой теме на экзаменационном контроле предусмотрен ряд вопросов, дается список рекомендательной литературы, на основании которого составлялись теоретические материалы и по которым возможно обосновать проблемы

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Тема 1. Историко-географические особенности формирования территории России (основные этапы)

Формирование территории Древнерусского государства. Трансформация Руси в Россию. Расширение границ Российского государства в восточном направлении. Династия Романовых и расширение границ на западе и юге. Окончательное оформление границ Российской имперчи перед революционными событиями 1917 г. Территориальные потери России в 1917—1922 гг. Образование СССР. Расширение границ СССР (1939—1940 гг.). Территориальные изменения в СССР после Потеламской конференции. Изменение восточных рубежей СССР в 1944—1945 гг. Оценка масштабов и уровня развития хозяйства СССР в различные приоды. Территориальные притязания к современной России. История возникновения вопроса территориальных претензий Японии к не оторым островным территориям Курильских островов. История зозникновения территориальных споров России и Украины по поведу Крымского полуострова и г. Севастополя.

Тема 2. Административно-территориальное устройство России

Эволюция АТ, I в СССР. Распад СССР и национально-государственное строительство з новых независимых государствах. Политико-административная реформа в современной России. 89 субъектов РФ. Новый этап в адмигис ративно-территориальном делении РФ и образование федеральных округов. Цели создания федеральных округов, их состав. Обновление географических названий на территории современной РФ.

Тема 3. Природно-ресурсный потенциал России

Экономико-географическая оценка природных ресурсов. Характеристика природных условий России. Оценка природных условий РФ по уровню комфортности для проживания человека. География и экономиче-

ская оценка основных минерально-сырьевых ресурсов (месторождений нефти, газа, угля, железных руд, руд цветных металлов, нерудного сырья). География и экономическая оценка земельных, водных, лесных, биологических и рекреационных ресурсов России. Особенности структуры минерально-сырьевой базы России. Важнейшие проблемы сырьевого комплекса России и основные направления рационального природопользования в стране.

Тема 4. Территориальная дифференциация хозяйственного комплекса России

Районирование территории России в дореволют ионный период. Цели и сетка экономических районов на территории ССС. Трансформация и пересмотр границ экономических районов в совет кий период. Новые цели экономического районирования России в период формирования рыночной экономики. Необходимость пересмот за сетки экономических районов. Различные подходы к регионализа или РФ в современный период. Экономические зоны России. Харткор, стика Западной и Восточной макрозон России. Макрорегионы России. Создание региональных ассоциаций экономического взаимодей ствия, их состав, цели, структура управления. Федеральные округа – экономические районы высшего ранга. Необходимость уточнени тр. нципов экономического районирования на современном этапе.